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REPUBLIQUE FRANCAISE




ASSEMBLEE DES FRANÇAIS DE L’ETRANGER

Le collège des vice-présidents



Paris, le 7 juin 2008
COMMUNIQUÉ DE PRESSE

Le Bureau de l’Assemblée des Français de l’étranger s’est réuni à Paris les 6 et 7 juin 2008 au Centre de conférences Internationales.

L’Assemblée a traité de l’organisation de l’élection des sénateurs représentant les Français de l’étranger qui se déroulera  le 21 septembre 2008, les membres élus de l’assemblée constituant le collège électoral de ces sénateurs.

Elle a entendu le comité de suivi sur l’avancée de la mise en place du vote électronique pour le renouvellement partiel de l’assemblée en juin 2009.

L’Assemblée s’est, par ailleurs informée des conditions  d’organisation du scrutin pour le renouvellement du Conseil d’administration de la Caisse des Français de l’étranger, le 22 septembre 2008.

Elle a également été informée  du déroulement de la réunion des représentants des expatriés des pays membres de l’Union européenne le 30 septembre 2008. Cette journée « L’Europe en mouvement », organisée initialement par la commission de l’Union européenne de l’assemblée, se tiendra dans le cadre des manifestations organisées par la Présidence française de l’Union européenne au deuxième semestre 2008.

L’Assemblée a été informée par le Directeur des Français à l’étranger et des étrangers en France  des perspectives d’évolution du programme concernant les Français de l’étranger, notamment  dans le cadre de la révision générale des politiques publiques. L’Assemblée s’est inquiétée des effets de cette évolution sur les conditions de scolarisation des enfants français et sur le réseau des établissements scolaires français à l’étranger, ainsi que de la stagnation des crédits d’aide sociale au profit des Français de l’étranger et des incertitudes sur les conditions d’accès à la couverture maladie des catégories les plus défavorisées des Français de l’étranger.
L’Assemblée se réunira en session plénière à Paris du 22 au 27 septembre 2008.
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